
IZ PRAK SE EVROP SKOG SU DA  
ZA LJUD SKA PRA VA

Pri mlje no: 1. sep tem bar 2012.

Sla vo ljub Ca rić*1

Mi ni star stvo prav de i dr žav ne upra ve Re pu bli ke Sr bi je

IS KU STVA RE PU BLI KE SR BI JE U VE ZI SA KR ŠE NJEM 
LJUD SKIH PRA VA U KRI VIČ NIM SUD SKIM PRED ME TI MA 
KO JI SU RAZ MA TRA NI OD STRA NE EVROP SKOG SU DA 

ZA LJUD SKA PRA VA

Ap strakt: Rad se ba vi ana li zom prak se Evrop skog su da za ljud ska pra va u kri vič noj ma te ri ji u 
od no su na Re pu bli ku Sr bi ju. Da bi se sa gle da la prak sa Evrop skog su da za ljud ska pra va u od-
no su na Re pu bli ku Sr bi ju, u ra du je da ta si ste ma ti za ci ja kr še nja ljud skih pra va u kri vič noj ma-
te ri ji u ve zi sa pret po stav kom ne vi no sti, za bra nom mu če nja, pra vom na slo bo du i bez bed nost, 
pra vom na pra vič no su đe nje, slo bo dom iz ra ža va nja itd. U ra du se uka zu je na to da su naj če šći 
uzro ci kr še nja ljud skih pra va u kri vič noj ma te ri ji ve za ni pr ven stve no za po gre šnu pri me nu 
za ko na, a ne to li ko za sla bost za kon skih re še nja. Ipak, ka da je u pi ta nju slo bo da iz ra ža va nja u 
ve zi sa osu dom za kle ve tu, mo gu se ja vi ti i di le me u ve zi sa kva li te tom za ko na.

Ključ ne re či:  Evrop ski sud za ljud ska pra va, Evrop ska kon ven ci ja o ljud skim pra vi ma, kri vič na 
ma te ri ja, pra vič no su đe nje, pret po stav ka ne vi no sti, pri tvor, slo bo da iz ra ža va nja.

1. UVOD NA RAZ MA TRA NJA
Evrop ski sud za ljud ska pra va je u svo joj do sa da šnjoj prak si u vi še na vra ta ana li-

zi rao po stu pa nje su do va u Re pu bli ci Sr bi ji u pri me ni do ma ćih za ko na i stan dar da iz 
Evrop ske kon ven ci je o ljud skim pra vi ma i prak se Su da. Pri to me, usta no vlja va ne su 
po vre de raz li či tih pra va iz Kon ven ci je (po vre da pro ce snog aspek ta čla na 3.; po vre da 
pra va na slo bo du i bez bed nost iz čla na 5.; po vre de čla no va 6. stav 1. i 2.; po vre da slo-
bo de iz ra ža va nja zbog osu de za kle ve tu itd). 

2. PO VRE DA PRET PO STAV KE NE VI NO STI
Po vre da pret po stav ke ne vi no sti (član 6. stav 2. Kon ven ci je) utvr đe na je već u pr-

voj pre su di do ne toj pro tiv Sr bi je (slu čaj Ma ti ja še vić, pre su da od 19. sep tem bra 2006. 
go di ne). U sta vu 7. ove pre su de na vo di se: 

* Po moć nik mi ni stra prav de i dr žav ne upra ve i za stup nik Re pu bli ke Sr bi je pred Evrop skim su dom 
za ljud ska pra va, sla vo ljub.ca ric @za stup nik.gov.rs
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2. apri la 2004. go di ne tro čla no ve će Okru žnog su da u No vom Sa du pro du ži lo 
je pri tvor pod no si o cu pred stav ke za još dva me se ca. U obra zlo že nju, oprav da va ju ći 
ovu od lu ku, ve će se oslo ni lo na pret hod ne osu de pod no si o ca pred stav ke kao i nje go
vo ne pre sta no aso ci jal no po na ša nje. Sem to ga, ve će je ja sno na ve lo da je pod no si lac 
pred stav ke „uči nio kri vič na de la ko ja su pred met ove op tu žbe“. 

Ova kva for mu la ci ja pred sta vlja po vre du pret po stav ke ne vi no sti, jer je iz raz „uči-
nio kri vič na de la“ tre ba lo za me ni ti iz ra zom „osno va no sum njiv da je uči nio kri vič na 
de la“, s ob zi rom da se kri vi ca za uči nje na kri vič na de la mo že utvr di ti je di no pra vo-
sna žnom pre su dom. 

U žal bi Vr hov nom su du u ve zi sa pro du že njem pri tvo ra pod no si lac je uka zao i 
na po vre du pret po stav ke ne vi no sti, ali Vr hov ni sud je ove na vo de za ne ma rio.

Ova kvo po stu pa nje oba do ma ća su da uti ca lo je da Evrop ski sud za ljud ska pra-
va utvr di po vre du član 6. stav 2. u kon kret nom slu ča ju. Pri mer, ka ko se mo gla iz be ći 
po vre da u ovom slu ča ju mo že se vi de ti iz slu ča ja Noel Ar ri go and Pa trick Vel la u ko me 
je Ustav ni sud Mal te utvr dio po vre du pret po stav ke ne vi no sti, su prot no Vr hov nom 
su du Sr bi je, zbog če ga je Evrop ski sud, po štu ju ći na če lo sup si di jar ne za šti te od ba cio 
pred stav ku u ovom slu ča ju pro tiv Mal te.

U pre su di u slu ča ju Haj nal (pre su da od 19. ju na 2012. go di ne), Sud je raz ma trao 
po vre du pret po stav ke ne vi no sti u ve zi sa pre su dom Op štin skog su da od 13. apri la 
2006. go di ne i sa re še njem od 24. av gu sta 2005. go di ne.

Dok je pri tu žba u ve zi sa re še njem pro gla še na ne do pu šte nom zbog ne po što va-
nja ro ka od 6 me se ci, dru ga pri tu žba u ve zi sa pre su dom pro gla še na je do pu šte nom.

Na i me, u pre su di od 13. apri la 2006. go di ne, do ma ći sud je u op šir nom obra zlo-
že nju pre su de na veo okol no sti pod ko ji ma je po uve re nju su da pod no si lac pred stav ke 
iz vr šio rad nje pro du že nog kri vič nog de la te ške kra đe. Me đu tim, ce ne ći olak ša va ju će 
i ote ža va ju će okol no sti, sud je iz me đu osta log uzeo kao ote ža va ju ću okol nost ra ni ju 
osu đi va nost pod no si o ca pred stav ke, kao i či nje ni cu da se pro tiv nje ga vo di još šest 
kri vič nih po stu pa ka. 

Ce ne ći na vod nu po vre du čla na 6. stav 2. Sud je uka zao da će pret po stav ka ne-
vi no sti pre ma čla nu 6. stav 2. Kon ven ci je bi ti po vre đe na uko li ko se u od lu ci su da ili 
iz ja vi slu žbe nog li ca, re flek tu je mi šlje nje ili stav da je li ce pro tiv ko ga se vo di po stu pak 
kri vo, pre ne go što je kri vi ca do ka za na u skla du sa za ko nom. Do volj no je i da se u 
obra zlo že nju od lu ke ili iz ja ve slu žbe nog li ca uka že da se op tu že no li ce sma tra kri vim, 
a pre u ra nje na iz ja va su da ko jom se iz ra ža va ta kvo mi šlje nje ne iz be žno do vo di do po-
vre de pret po stav ke ne vi no sti (stav 129. pre su de).

Ima ju ći u vi du da je Op štin ski sud u pre su di od 13. apri la 2006. go di ne utvr-
dio da je pod no si lac pred stav ke kriv, da je u obra zlo že nju pre su de kon sta to va no da 
se pro tiv pod no si o ca vo di 6 odvo je nih po stu pa ka, te da je ova či nje ni ca uze ta kao 
ote ža va ju ća okol nost, Sud je za klju čio da je do šlo do po vre de pret po stav ke ne vi-
no sti. Sud je ovaj stav da lje obra zlo žio ti me da se sa mo ra ni je utvr đe nje da je li ce 
iz vr ši lo kri vič no de lo, da kle prav no sna žna pre su da, mo že sma tra ti kao ote ža va ju ća 
okol nost. Pri hva ta nje sa me či nje ni ce da su pro tiv od re đe nog li ca u to ku dru gi kri-
vič ni po stup ci, kao ote ža va ju će okol no sti, zna či da se pod ra zu me va nje go va kri vi ca 
u tim po stup ci ma. To se upra vo de si lo u pred met nom slu ča ju, jer je Op štin ski sud 
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im pli cit no po vre dio pra vo pod no si o ca na pret po stav ku ne vi no sti u po me nu tih šest 
odvo je nih po stu pa ka ko ji su bi li u to ku.

U pre su di Đer ma no vić (pre su da od 23. fe bru a ra 2010. go di ne), u sta vu 11. na vo di se:

Pod no si lac pred stav ke je za tra žio da bu de pu šten iz pri tvo ra uz jem stvo i po-
nu dio je 50.000 evra. Nje gov pred log je od bi jen kao neo sno van, po što je „iz nos 
[ko ji je] ostva rio ne za ko ni to pri ba vlje nom imo vin skom ko ri sti ne ko li ko pu ta ve ći 
od po nu đe nog iz no sa“, pa ta ko ni je bi lo ga ran ci ja da ne će po be ći. Nje gov pri tvor 
je po sle to ga re dov no pro du ža van zbog tog ri zi ka.

Iako, se u kon kret nom slu ča ju Sud ni je ba vio pi ta njem po vre de pret po stav ke ne-
vi no sti, jer ni su bi la u tom po gle du is cr plje na unu tra šnja prav na sred stva, da je Sud 
bio u pri li ci da is pi tu je da li je do šlo do po vre de čla na 6. stav 2., sa si gur no šću se mo že 
re ći da bi bi la utvr đe na po vre da ove od red be. 

Na i me, vi si na pri ba vlje ne imo vin ske ko ri sti utvr đu je se na kra ju po stup ka, u pre-
su di, a ne pri li kom od bi ja nja pred lo ga za uki da nje pri tvo ra, kao što je to uči nje no od 
stra ne do ma ćeg su da u kon kret nom slu ča ju. 

3. PO VRE DA PRO CE SNOG ASPEK TA ZA BRA NE MU ČE NJA
Do po vre de pro ce snog aspek ta za bra ne mu če nja iz čla na 3. Kon ven ci je, do la zi lo 

je usled to ga što je pre ma po je di nim okri vlje ni ma pri me nji va na tor tu ra od stra ne po-
li ci je, o če mu su nad le žni pra vo sud ni or ga ni ima li sa zna nje, ali ni su re a go va li.

U slu ča ju Sta ni mi ro vić (pre su da od 18. ok to bra 2011. go di ne), Sud je usta no vio 
po vre du pro ce snog aspek ta čla na 3. Kon ven ci je pr ven stve no zbog to ga što je i do ma-
ći sud utvr dio da je pod no si lac u fe bru a ru 2001. go di ne bio mal te re ti ran od stra ne 
po li ci je, te da ni ka kva is tra ga ni je spro ve de na, iako su po ten ci jal ni po či ni o ci ka sni je 
iden ti fi ko va ni. 

U kon kret nom slu ča ju po vre da pro ce snog aspek ta čla na 3. bi bi la iz beg nu ta da 
je do ma ći sud re a go vao ta ko što bi spro veo is tra gu, a u sta vu 40. na ve de ne pre su de 
go vo ri se ko je zah te ve bi tre ba lo da is pu nja va is tra ga. Ti zah te vi su sle de ći:

Sud je ta ko đe utvr dio da bi is tra ga tre ba lo da omo gu ći iden ti fi ka ci ju i ka žnja
va nje od go vor nih. Ako ne, op šta za kon ska za bra na mu če nja i ne čo več nog i po ni
ža va ju ćeg po stu pa nja i ka žnja va nja bi la bi, upr kos nje noj osnov noj va žno sti, ne de
lo tvor na u prak si, a dr žav ni slu žbe ni ci bi mo gli u ne kim slu ča je vi ma zlo u po tre bi ti 
pra va onih ko je kon tro li šu stvar nim ne ka žnja va njem.... Is tra ga mo ra ta ko đe bi ti 
te melj na: vla sti mo ra ju uvek ozbilj no na sto ja ti da utvr de šta se de si lo i ne tre ba da 
se oslo ne na br ze ili neo sno va ne za ključ ke ra di za vr šet ka is tra ge ili kao osno vu za 
nji ho ve od lu ke. Šta vi še, is tra ga mo ra bi ti br za i ne za vi sna. Is tra ga ni je ne za vi sna 
ako pri pad ni ci iste je di ni ce kao što su oni ume ša ni u na vod no mu če nje pred u zi ma
ju is tra gu... Naj zad, is tra ga mo ra da obez be di do volj no ele me na ta za uvid jav no sti 
da bi obez be di la od go vor nost. Dok ste pen uvi da jav no sti mo že va ri ra ti, ža li lac mo
ra da ima efek ti van pri stup is tra žnom po stup ku u svim slu ča je vi ma.

U ra ni je po me nu toj pre su di Haj nal Sud je, iz me đu osta log, utvr dio po vre du čla-
na 3. Kon ven ci je (ne sa mo pro ce snog, već i ma te ri jal nog aspe ka ta). 
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U po gle du pro ce snog aspek ta po vre de čla na 3. Kon ven ci je, pod no si lac pred stav-
ke je tvr dio da je vi še pu ta su di ja ma iz neo pri tu žbe u ve zi sa zlo sta vlja njem. U od bra-
ni je iz ne to da pod no si lac pred stav ke ni je ni ka da pod neo kri vič nu pri ja vu nad le žnom 
tu ži la štvu, a što bi bi lo pro ce su i ra no (i što je do ku men to va no sta ti sti kom pri ba vlje-
nom od Re pu blič kog jav nog tu ži la štva), ni ti je pod neo pri tu žbu u skla du sa čla nom 
225. stav 4. Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku. 

Sud je uka zao da ka da oso ba ve ro do stoj no tvr di da je bi la iz lo že na po stu pa nju u 
su prot no sti sa oba ve zom iz čla na 3. Kon ven ci je, kod dr žav nih or ga na, ova od red ba u 
ve zi sa op štom oba ve zom pre ma čla nu 1. Kon ven ci je „da sva ko me u svo joj nad le žno-
sti jem či pra va i slo bo de ....de fi ni sa ne Kon ven ci jom“, zah te va spro vo đe nje de lo tvor ne 
slu žbe ne is tra ge (stav 96.)

Sud je uka zao i na stav iz ra žen u pre su di Sta ni mi ro vić pro tiv Sr bi je (stav 39.) da 
čak i ka da ni je bi lo pri tu žbe, is tra ga mo ra bi ti spro ve de na ako po sto je ja sne in di ci je 
ko je uka zu ju da je bi lo zlo sta vlja nja.

Sud za klju ču je da se pod no si lac pred stav ke za i sta ža lio na zlo sta vlja nje od stra-
ne po li ci je: is tra žnom su di ji i za me ni ku jav nog tu ži o ca, to kom kri vič nog po stup ka 
i pri li kom obra ća nja žal be nim ve ći ma. Iako i Kon ven ci ja i do ma će pra vo na la žu da 
tvrd nje ova kve vr ste mo ra ju bi ti is tra že ne ex of fi cio, ni je po kre nut po se ban po stu pak 
ra di is tra ge na vod nog zlo sta vlja nja, ko ji bi bio usme ren na iden ti fi ka ci ju i ka žnja va nje 
od go vor nih.

4. PO VRE DA PRA VA NA SLO BO DU I BEZ BED NOST

4.1. Pi ta nje pro du ža va nja pri tvo ra

Sud je u slu ča ju Đer ma no vić pru žio do sta ja sne smer ni ce do ma ćim su do vi ma u 
si tu a ci ja ma ka da od lu ču ju o pro du ža va nju pri tvo ra. Naj pre, „opa snost od bek stva“ 
mo že bi ti pri hva tljiv osnov za od re đi va nje pri tvo ra, ali ste re o tip no po zi va nje na ovaj 
osnov ne mo že bi ti raz log za da lje pro du ža va nje pri tvo ra sa jed ne kraj nje ap strakt ne 
tač ke gle di šta. Da lje, do ma ći sud je u oba ve zi da pro ve ri va lid nost ovog osno va za za-
dr ža va nje okri vlje nog u pri tvo ru. Po red to ga, sud je u kon kret nom slu ča ju pro pu stio 
da raz mo tri al ter na ti ve pri tvo ru. Šta vi še, zah tev pod no si o ca za pu šta nje na slo bo du 
ni je pri hva ćen ni u slu ča ju ka da je pro te kao pe riod od tri če tvr ti ne ka zne ko ja mu je 
ka sni je iz ri ca na i upr kos po gor ša nju nje go vog zdrav stve nog sta nja. Zbog sve ga iz ne-
tog Sud je usta no vio po vre du čla na 5. stav 3. Kon ven ci je. 

U po men tom slu ča ju, Sud je uzi ma ju ći u ob zir tri raz li či ta vre men ska in ter va la, 
u ko ji ma je pod no si lac bo ra vio u pri tvo ru, usta no vio da tra ja nje pri tvo ra či ju du ži nu 
tre ba is pi ta ti iz no si 2 go di ne i 2 me se ca. Osno va no se mo že po sta vi ti pi ta nje, a ima ju ći 
u vi du sve okol no sti na ve de nog slu ča ja, da li je do ma ći sud u kon kret nom slu ča ju, ali i 
ge ne ral no, ima ju ći u vi du prak su do ma ćih su do va u ve zi sa du ži nom tra ja nja pri tvo ra, 
vo dio ra ču na o ogra ni če nju iz čla na 141. stav 2. ZKP, ko ji go vo ri da tra ja nje pri tvo ra 
tre ba sve sti na naj kra će neo p hod no vre me. 

Do ma ći su do vi bi tre ba lo da ima ju u vi du či nje ni cu da pri tvor ni je kri vič na sank-
ci ja, već me ra obez be đe nja pri su stva okri vlje nog to kom vo đe nja kri vič nog po stup ka. 
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Ova me ra ni je svr ha sa ma se bi, već bi tre ba lo da obez be di pri su stvo okri vlje nog to-
kom vo đe nja kri vič nog po stup ka, pa sa mim tim i nje go vo efi ka sno od vi ja nje. Jed nom 
od re đen pri tvor, mo ra se stal no pre i spi ti va ti i raz log zbog ko ga je on od re đen pr vo bit-
no ne mo ra po sto ja ti i pri li kom od lu či va nja o nje go vom pro du že nju.

Ta ko đe, či ni se da se pri li kom pro du ža va nja pri tvo ra od stra ne su do va u Re pu-
bli ci Sr bi je ne ula zi u du blje raz ma tra nje pi ta nja da li se svr ha obez be đi va nja pri su stva 
okri vlje nog to kom vo đe nja kri vič nog po stup ka mo že ostva ri ti ne kom dru gom, bla-
žom me rom (kao što je na pri mer, od u zi ma nje put ne is pra ve ili po la ga nje jem stva). 

4.2. Pi ta nje za ko ni to sti od re đi va nja pri tvo ra

U ve zi sa pi ta njem za ko ni to sti od re đi va nja pri tvo ra u slu ča ju Vren čev, Sud se 
ba vio is pi ti va njem na vo da iz pred stav ke o po vre di čl. 5 stav 1. U tom slu ča ju Sud je 
utvr dio da, upr kos ne spo ra zu mu ko ji je na stao u ve zi sa pre bi va li štem op tu že nog pred 
do ma ćim su do vi ma, pri tvor ko ji je od re đen pod no si o cu pred stav ke ni je bio ne za ko-
nit, ni ti pro iz vo ljan. U po stup ku ni je bi lo spor no da po sto ji osno va na sum nja da je 
pod no si lac pred stav ke iz vr šio kri vič no de lo, kao i da je od re đi va nje pri tvo ra sa ci ljem 
da se obez be di nje go vo pri su stvo u po stup ku, bi lo za ko ni to. Po red to ga, za stup nik je 
pod neo to kom po stup ka pred Evrop skim su dom iz ja ve dva sve do ka da te u po li ci ji 
23. ja nu a ra 2006. go di ne u ko ji ma su se di op tu že nog ko ji ta ko đe ži ve na adre si ko ju 
je op tu že ni na veo kao svo je pre bi va li šte, tvr de da on za pra vo tu ne ži vi od 1999. go-
di ne U skla du sa na ve de nim, Sud je za klju čio da ni je bi lo po vre de pra va iz čl. 5. stav 
1. Kon ven ci je. 

4.3. Pi ta nje hit nog iz vo đe nja pred sud

Li ca ko ji ma je pri tvor od re đen van pre tre sa mo ra ju bi ti bez od la ga nja iz ve de na 
pred sud, što bi su do vi mo gli da re še hit nim za ka zi va njem pre tre sa čim ih po li ci ja 
oba ve sti o li še nju slo bo de. Na po mi nje mo da je u pred me tu Vren čev (pre su da od 23. 
sep tem bra 2008. go di ne), pod no si lac pred stav ke iz ve den pred sud 20 da na po sle pri-
tva ra nja, a u pred me tu Mi lo še vić (pre su da od 28. apri la 2009.go di ne) po sle 7 da na – 
pred is tra žnog su di ju ko ji ni je imao mo guć nost da od lu či o nje go vom even tu al nom 
pu šta nju na slo bo du.

Ka da je reč o slu ča ju Vren čev, tre ba lo bi ima ti u vi du da čl. 5. stav 3. Kon ven ci je 
na la že da li ce li še no slo bo de bez od la ga nja bu de iz ve de no pred su di ju, Sud je za-
klju čio da u ovom po stup ku pod no si lac pred stav ke ni je bio iz ve den pred su di ju ni 
pri li kom od re đi va nja pri tvo ra od stra ne Okru žnog su da u Be o gra du, ni ti pri li kom 
od lu či va nja po žal bi od stra ne Vr hov nog su da Sr bi je. Ukup no je pro te klo 20 da na do 
iz vo đe nja pod no si o ca pred stav ke pred sud, i to na sa mom su đe nju, što je sa sta no vi šta 
sud ske prak se ESLJP ne pri hva tlji vo. Sud se po seb no osvr nuo na slu ča je ve Bro gan and 
ot hers v. Uni ted King dom kao i McGoff v. Swe den .

U slu ča ju Sla vi še Mi lo še vi ća, Pe to OJT u Be o gra du 28. ok to bra 1999. go di ne pod-
ne lo je zah tev za spro vo đe nje is tra ge zbog ve ćeg bro ja te ških kra đa, kri vič nog de la iz 
čla na 166. st. 1. KZ. Pe ti op štin ski sud u Be o gra du je 16. de cem bra 1999. go di ne do neo 
pro tiv okr. Mi lo še vi ća re še nje o spro vo đe nju is tra ge po vo dom na ve de nih kri vič nih 
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de la. S ob zi rom da se okri vlje ni po zi va njem i po ku ša jem pri nud nog do vo đe nja ni je 
mo gao na ći na adre si ko ja je je bi la do stup na su du, 18. ja nu a ra 2000. go di ne is tra žni 
su di ja Pe tog op štin skog su da 18. ja nu a ra 2000. go di ne do neo je re še nje Ki 40/00 ko jim 
je pre ma okri lje nom od re đen pri tvor. Po vo dom ovog re še nja okri vlje ni je 20. ja nu-
a ra 2005. go di ne li šen slo bo de. Okri vlje ni je 27. ja nu a ra 2005. go di ne (se dam da na 
na kon li še nja slo bo de) u pri su stvu bra ni o ca po slu žbe noj du žno sti is pi tan od stra ne 
is tra žnog su di je Pe tog op štin skog su da i ta da se od re kao pra va na žal bu pro tiv re še nja 
Ki 40/00 od 18. ja nu a ra 2000. go di ne u ci lju za ka zi va nja su đe nja u što kra ćem ro ku. 
Na kon po di za nja op tu žni ce pro tiv okri vlje nog, 3. fe bru a ra 2005. go di ne, kri vič no ve-
će Pe tog op štin skog su da je re še njem Kv 81/05 K 103/05 od 4. fe bru a ra 2005. go di ne 
pro du ži lo pri tvor pre ma okri vlje nom za no vih tri de set da na, a da ni je sa slu ša lo okri
vlje nog ni ti nje go vog bra ni o ca. Pro tiv ovog re še nja bra ni lac je iz ja vio žal bu tvr de ći 
da ni je bio hit no iz ve den pred su di ju po zi va ju ći se na član 5. stav 3. Evrop ske kon
ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da. Okru žni sud u Be o gra du je, 
bez pri su stva okri vlje nog i nje go vog bra ni o ca, od bio ovu žal bu svo jim re še njem Kž 
412/2005 od 18. fe bru a ra 2005. go di ne.

Ono što mo že iza zva ti iz ve snu di le mu u ovom slu ča ju je pi ta nje da li je iz vo đe-
njem pred is tra žnog su di ju da na 27. ja nu a ra 2005. go di ne is pu njen zah tev iz čla na 5. 
stav 3. Kon ven ci je, da sva ko ko je uhap šen ili li šen slo bo de bu de „bez od la ga nja iz ve-
den pred su di ju ili dru go slu žbe no li ce za ko nom od re đe no da oba vlja sud ske funk ci-
je,“ tj. da li je prompt nost iz vo đe nja pred su di ju tre ba lo raz ma tra ti za pe riod od 20. 
do 27. ja nu a ra 2005. go di ne, ka ko je tvr di la dr ža va ili za pe riod od 20. ja nu a ra do 2. 
mar ta 2005. go di ne, ka ko je na šao Sud.

Na i me, stan dard u po gle du br zi ne po stu pa nja Su da po sta vljen čla nom 5. stav 3. 
Kon ven ci je mno go je stro ži od stan dar da po sta vlje nog čla nom 5. stav 4. Kon ven ci-
je, što po tvr đu je prak sa Evrop skog su da. Ta ko na pri mer u slu ča ju O` Ha ra v. Uni ted 
King dom Sud je na šao da je pe riod od šest da na i tri na est sa ti isu vi še dug pe riod sa sta-
no vi šta na ve de nog stan dar da. Čak i pe riod od če ti ri da na i šest sa ti pred sta vlja isu vi še 
dug pe riod, a što Sud kon sta tu je u slu ča ju Bro gan and ot hers v. Uni ted King dom. U oba 
ova slu ča ja tu že na dr ža va je po ku ša la da oprav da po stu pa nje sud skih or ga na po seb nim 
te ško ća ma u is tra zi u ve zi sa te ro ri stič kim ak ti ma. Sud ta kvo obra zlo že nje ni je pri hva-
tio, zbog če ga bi Sud u slu ča ju Mi lo še vić ve ro vat no usta no vio po vre du i da je sa mo bio 
fo ku si ran na is pi ti va nje pe ri o da od 20. ja na u ra do 27. ja nu a ra 2009. go di ne. 

Me đu tim, u ovom slu ča ju Sud je iz gle da že leo da uka že na iz ve sne ne pre ci zno sti 
u srp skom kri vič nom pro ce snom za ko no dav stvu, što mo že bi ti raz log za zah te va nje 
pri me ne iz ve snih ge ne ral nih me ra pri li kom iz vr ša va nja ove pre su de. 

4.4. Pi ta nje po što va nja za kon skih ro ko va

Do ma ći su do vi po ne kad ima ju pro blem da po štu ju za kon ske ro ko ve. Ta ko na 
pri mer, u slu ča ju Vren čev, Sud je utvr dio da je od pod no še nja žal be Vr hov nom su du 
do do no še nja od lu ke po žal bi pro te kao pe riod od če ti ri da na što pred sta vlja po vre du 
čl. 143. st. 6. ta da Kri vič nog za ko na ko ji pred vi đa da taj rok iz no si 48 sa ti. Da kle, ov-
de se ra di lo o oči gled nom ne po što va nju za kon skih ro ko va za od lu či va nje po žal bi o 
pri tvo ru. Ova kvo po stu pa nje su da uka zu je na iz ve stan ne mar pri li kom od lu či va nja 
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o op sta ja nju jed ne ova kve me re ko jom se za di re u jed no ta ko va žno pra vo ka kvo je 
pra vo na slo bo du. Či ta vu stvar či ni još te žom to da se ov de ra di lo o naj vi šoj sud skoj 
in stan ci u kri tič no vre me, u Re pu bli ci Sr bi ji. 

Uz to, bra ni lac pod no si o ca pred stav ke pri mio je od lu ku Vr hov nog su da dva da na 
ka sni je. Zbog to ga Sud je sma trao da po sto ji po vre da čl. 5. stav 4. u po gle du tra ja nja 
po stup ka pred Vr hov nim su dom kao i u po gle du či nje ni ce da okri vlje ni ni je sa slu šan 
od stra ne Vr hov nog su da (upr kos či nje ni ci da je to re dak slu čaj u osta lim dr ža va ma 
nad ko ji ma po sto ji ju ris dik ci ja Su da).

5. PO VRE DA PRA VA NA PRA VIČ NO SU ĐE NJE

5.1. Upo tre ba ne do zvo lje nih do ka za

U slu ča ju Sta ni mi ro vić Sud je za klju čak u ve zi sa po vre dom čla na 6. stav 1. Kon-
ven ci je za sno vao na ozbilj no sti tor tu re ko ja je pri me nje na pre ma pod no si o cu u ci lju 
iz nu đi va nja pri zna nja da je or ga ni zo vao dvo stru ko ubi stvo po vo dom če ga je pra-
vo sna žno osu đen na 40 go di na za tvo ra, kao i vre men skoj bli sko sti iz me đu iz vr še ne 
tor tu re i nje go vog pri zna nja de la pred is tra žnim su di jom, zbog če ga ni je bi lo raz lo ga 
da Sud ne sum nja da je pri zna nje da to usled stra ha od da ljeg mal tre ti ra nja od stra ne 
po li ci je. Sud je pri to me uzeo u ob zir i či nje ni cu da pod no si o cu ni je da ta mo guć nost 
da se kon sul tu je sa svo jim advo ka tom pre da va nja iz ja ve is tra žnom su di ji 13. fe bru a ra 
2001. go di ne, ka da je pri znao iz vr še nje kri vič nog de la.

S tim u ve zi sta vu 52 ove pre su de se na vo di:

U kon kret nom pred me tu, Sud pri me ću je da su do ma ći su do vi utvr di li da je 
pod no si lac pred stav ke mu čen u po li cij skoj sta ni ci u Sme de re vu i ni su pri hva ti li kao 
do kaz iz ja ve ko je je on ta mo dao 10. i 17. fe bru a ra 2001. go di ne. Oni su me đu tim 
od bi li da za bra ne pri hva ta nje iz ja va ko je je pod no si lac pred stav ke dao pred is tra
žnim su di jom 13., 14. i 19. fe bru a ra 2001. go di ne. On je da lje pri me tio da le kar
ski iz ve šta ji po tvr đu ju da je pod no si lac pred stav ke bio bru tal no pre tu čen (nje go ve 
po vre de su uklju či va le i slo mlje no re bro) i da Vla da ne ospo ra va ve ro do stoj nost 
na vo da pod no si o ca pred stav ke da je ta ko đe pri mio elek trič ne šo ko ve i bio iz lo žen 
pret nja ma smr ću i gu še nju.

U ovom slu ča ju po vre da bi bi la iz beg nu ta da je do ma ći sud iz spi sa pred me ta 
iz dvo jio i iz ja ve pod no si o ca od 13. 14. i 19. fe bru a ra 2001. go di ne.

U slu ča ju Haj nal, Sud je pod se tio da ni je nje go va ulo ga da se ba vi gre ška ma ko je 
su na vod no uči ni li do ma ći su do vi, osim u onoj me ri u ko joj se to od no si na ugro ža-
va nje pra va ga ran to va nih Kon ven ci jom. Član 6. jem či pra vo na pra vič no su đe nje, ali 
ne po sta vlja pra vi la u po gle du do pu šte no sti od re đe nih do ka za, što je pre sve ga pi ta nje 
re gu li sa no do ma ćim pra vom. Pi ta nje na ko je se mo ra od go vo ri ti je da li je po stu pak 
u ce li ni, uklju ču ju ći i na čin na ko ji su pri ba vlje ni do ka zi, bio pra vi čan. (stav 112.)

Sud da lje is ti če da se po seb no mo ra uze ti u ob zir to ako su u kri vič nom po stup-
ku ko ri šće ni do ka zi pri ba vlje ni u su prot no sti sa čla nom 3. Kon ven ci je. Do pu šte nost 
do ka za pri ba vlje nih tor tu rom ili dru gim ob li kom zlo sta vlja nja, da bi se usta no vi le 
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re le vant ne či nje ni ce u kri vič nom po stup ku, ne mi nov no do vo di do oce ne da je ceo 
po stu pak bio ne pra vi čan. Ovo će va ži ti bez ob zi ra na do ka znu vred nost ta kvih iz ja va 
i bez ob zi ra na to da li su bi le od lu ču ju će za osu du (stav 113.)

S ob zi rom da je u ovom slu ča ju Sud utvr dio da je do šlo do po vre de čla na 3. Kon-
ven ci je to kom is pi ti va nja kod po li ci je, te ima ju ći u vi du da su do ma ći su do vi ko ri-
sti li pri zna nje pod no si o ca pred stav ke da bi ga osu di li, bez ob zi ra na raz li či ta spor na 
pi ta nja u ve zi de lo tvor no šću za stu pa nja od stra ne advo ka ta ko ji mu je od re đen po 
slu žbe noj du žno sti, utvr đe na je po vre da pra va na pra vič no su đe nje.

Sud je pri me tio da po na vlja nje hap še nja pod no si o ca pred stav ke ra no uju tro, či-
nje ni ca da ni je bi lo po ku ša ja da mu se upu ti po ziv, uslo vi u ko ji ma je če kao is pi ti va-
nje, do vo de do istog za ključ ka o po vre di pra va na pra vič no su đe nje.

5.2. Po vre da pra va na pri stup Su du

Sud je u slu ča ju Đo kić (pre su da od 20. de cem bra 2011. go di ne) uka zao na svo ju 
prak su da dr ža ve ni su u oba ve zi da for mi ra ju ka sa ci o ne su do ve, ali da u si ste mi ma u 
ko ji ma po sto je, mo ra da se obez be di de lo tvor ni pri stup ovim su do vi ma. U kon kret nom 
slu ča ju Vr hov ni sud pre kr šio je član 428 ZKP i pra vo na pri stup su du, jer je po gre šio pri 
oce ni bla go vre me no sti zah te va za van red no pre i spi ti va nje pra vo sna žne pre su de.

Sud je u ovoj pre su di uka zao i na put ko jim će se ova po vre da uklo ni ti. Na i me, 
pre ma sta vu Su da, na Vr hov nom ka sa ci o nom su du sto ji oba ve za da na đe prav ni put 
na osno vu ko ga bi se raz mo trio zah tev za van red no pri spi ti va nje pra vo sna žne pre su-
de pod no si o ca. Bez ob zi ra što ovo prav no sred stvo ni je pred vi đe no po no vom ZKP 
iz 2009. go di ne, Sud je u sta vu 22. ove pre su de uka zao na to da je čla nom 146. stav 1. 
ZKP iz 2009. go di ne pred vi đe no da okri vlje ni ko ji je zah tev pod neo pre stu pa nja na 
sna gu ZKP iz 2009. go di ne ima pra vo da o nje go vom zah te vu bu de od lu če no. 

6. PO VRE DA SLO BO DE IZ RA ŽA VA NJA
Evrop ski sud za ljud ska pra va je u če ti ri slu ča ja do sa da do no sio pre su de u od-

no su na Re pu bli ku Sr bi ju, u ko ji ma je utvr đi vao po vre du slo bo de iz ra ža va nja, ga ran-
to va ne čla nom 10. Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da, 
zbog osu da pod no si la ca pred stav ki za kri vič no de lo kle ve te.

Ovo kri vič no de lo iz obla sti kri vič nih de la pro tiv ča sti i ugle da u Kri vič nom za-
ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je ko ji je va žio u vre me ka da su ovi slu ča je vi bi li raz ma tra ni 
pred Su dom, re gu li sao je član 171. i za nje go vo iz vr še nje pro pi sa na je nov ča na ka zna. 
To isto va ži i za kri vič no de lo uvre de (član 170. KZ RS). Me đu tim, va lja pri me ti ti da 
je kod kri vič nog de la iz no še nja lič nih i po ro dič nih pri li ka, ko ji spa da u istu gru pu 
kri vič nih de la, za dr ža na mo guć nost iz ri ca nja ka zne za tvo ra. Sem to ga, u slu ča ju ne-
pla ća nja ka zne ona mo že bi ti za me nje na ka znom za tvo ra (ne dav ni slu čaj no vi na ra 
La sla Ša ša).

Sa dru ge stra ne, Par la men tar na skup šti na Sa ve ta Evro pe na svom 34. za se da nju, 
usvo ji la je Pre po ru ku 1814 (2007) u ve zi sa de kri mi na li za ci jom kle ve te, a na osno vu 
svo je re zo lu ci je 1577 (2007) na zva ne „U prav cu de kri mi na li za ci je kle ve te“.



Carić – Iskustva Republike Srbije u vezi sa kršenjem ljudskih prava... 231

Ta ko đe, Par la men tar na skup šti na Sa ve ta Evro pe po zva la je Ko mi tet mi ni sta ra 
da za tra ži od svih dr ža va čla ni ca Sa ve ta Evro pe da re vi di ra ju i iz me ne svo je kri vič ne 
za ko ne i do ve du ih u sklad sa prak som Evrop skog su da za ljud ska pra va u ve zi sa re-
gu li sa njem kri vič nog de la kle ve te.1

Ako se osvr ne mo na prak su su do va u Sr bi ji u ve zi sa kri vič nim de lom kle ve te i 
za ključ ke do ko jih je do šao Evrop ski sud za ljud ska pra va u pre su da ma pro tiv Sr bi je 
(Le po jić, Fi li po vić, Bo dro žić i Bo dro žić i Vu jin), či ni se da srp ski su do vi ola ko na la ze 
da su ne či ji čast i ugled po vre đe ni, pa do no se osu đu ju će pre su de za kle ve tu, što se 
is ti če kao po vre da čla na 10. Kon ven ci je. Iz gle da da je to po sle di ca či nje ni ce da za ko-
no da vac ni je na pra vio raz li ku iz me đu ošte će nih. To va ži na ro či to, ako se ra di o ča sti 
i ugle du po li ti ča ra, ko ji bi pre ma ju ri spru den ci ji Su da tre ba lo da ima ju ve ći ste pen 
to le ran ci je na kri ti ku od osta lih lju di. 

Na su prot to me, u pre su di jed nog op štin skog su da u Sr bi ji u ve zi sa tu žbom za 
na kna du šte te u slu ča ju Le po jić, re če no je da je ugled gra do na čel ni ka kao iza bra nog 
li ca i di rek to ra vr lo uspe šnog lo kal nog pred u ze ća zna čaj ni ji od ugle da obič nog gra-
đa ni na.

Po red to ga što je ovaj stav u di rekt noj su prot no sti sa sta vom Evrop skog su da za 
ljud ska pra va, on sve do či da do po vre de pra va na slo bo du iz ra ža va nja u ve zi sa kle-
ve tom mo že do ći i pred par nič nim su dom, ka da od lu ču je o zah te vu za na kna du šte te 
(vi de ti stav 76. pre su de u slu ča ju Le po jić)2.

U kri vič nim pred me ti ma ko ji se vo de zbog kri vič nog de la kle ve te, po vre da se 
mo že iz vr ši ti usled sa me osu de, jer je po treb no do ka za ti da je osu da bi la „neo p-
hod na u de mo krat skom dru štvu“, da je „slu ži la le gi tim nom ci lju“ i da je „bi la pro-
pi sa na za ko nom“, što su ku mu la tiv ni uslo vi za od stu pa nje od slo bo de za ga ran to va-
ne čla nom 10. Kon ven ci je. Po red to ga, po vre da mo že na sta ti i zbog vi si ne iz re če ne 
nov ča ne ka zne, a po se ban pro blem je što se u slu ča ju ne iz vr še nja nov ča ne ka zne 
ona mo že za me ni ti ka znom za tvo ra, što sva ka ko da ni je u skla du sa stan dar di ma 
u ve zi sa slo bo dom iz ra ža va nja iz ra že nim u prak si Su da, ali i sa go re po me nu tom 
Pre po ru kom.

U kri vič nim od red ba ma pred vi đa se is klju či va nje od go vor no sti za de la pro tiv 
ča sti i ugle da i u slu ča ju ozbilj ne kri ti ke, na uč nog, knji žev nog i umet nič kog de la, u 
vr še nju no vi nar skog po zi va, ako iz na či na iz ra ža va nja pro iz la zi da to ni je uči nje no u 
na me ri oma lo va ža va nja. U prak si Evrop skog su da za ljud ska pra va, na su prot to me, 
za u zet je stav da slo bo da iz ra ža va nja pod ra zu me va i pra vo na iz no še nje sta vo va i in-
for ma ci ja ko ji vre đa ju i šo ki ra ju, ako je u pi ta nju stvar od jav nog in te re sa.3

1 Pra vo na is prav ku i gra đan sku od go vor nost kao do volj ne me re za šti te ovog pra va pred vi đa i Iz-
ve štaj spe ci jal nog iz ve sti o ca Ko mi si je za ljud ska pra va UN za slo bo du iz ra ža va nja, dok UN E/
CN.4/2000/63.

2 Za ko nom o obli ga ci o nim od no si ma u čla nu 200. pred vi đa se mo guć nost do bi ja nja nov ča ne na kna-
de zbog po vre de ča sti i ugle da. Sud će pri to me vo di ti ra ču na o zna ča ju po vre đe nog do bra i ci lju 
ko me slu ži na kna da, kao i o to me da se ti me „ne po go du je te žnja ma ko je ni su spo ji ve sa nje nom 
pri ro dom i dru štve nom svr hom“. Po red to ga, član 199. istog za ko na pred vi đa mo guć nost ob ja vlji-
va nja pre su de ili is prav ke, a sud mo že na re di ti i po vla če nje iz ja ve ko ja je do ve la do po vre de.

3 Pra ger and Oberschlink v. Austria, EC HR, no. 15974/90 (1995)
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Spor no je i to da li se ti me što za kon pred vi đa is klju či va nje kri vič ne od go vor no-
sti u slu ča ju ka da okri vlje ni do ka že isti ni tost svo jih tvrd nji ili po sto ja nje osno va nih 
raz lo ga da se po ve ru je u nji ho vu isti nost po vre đu je pra vo na pret po stav ku ne vi no sti 
ko ju ga ran tu je i Ustav, i me đu na rod ni do ku men ti.

Ina če, u prak si Su da4 za u zet je stav da no vi nar ne sme od go va ra ti zbog to ga što 
ci ti ra tj. pre no si tekst. Kod kri vič nog de la kle ve te ka žnji va rad nja je i „pro no še nje ne-
i sti na“, što u slu ča ju osu de pred do ma ćim su dom mo že do ve sti do po vre de slo bo de 
iz ra ža va nja pred Evrop skim su dom za ljud ska pra va.

7. ZA KLJU ČAK
Na ve de ni pri me ri go vo re o to me da Evrop ski sud za ljud ska pra va, iako se u prin-

ci pu ne ba vi tu ma če njem do ma ćih za ko na, ni ti na či nom na ko ji se oni pri me nju ju, 
ve o ma vo di ra ču na o nji ma u svim slu ča je vi ma u ko jim se po ka že da je usled nji ho ve 
po gre šne pri me ne ili ne do re če no sti do šlo do po vre de ljud skih pra va ga ran to va nih 
Kon ven ci jom. S dru ge stra ne, mo že se pri me ti ti da je po gre šna pri me na tj. ne pri me-
nji va nje od re da ba Za ko na o kri vič nom po stup ku bio mno go če šći raz log za usta no-
vlja va nje po vre de Kon ven ci je od na vod ne sla bo sti za kon skih re še nja, ma da ka da se 
ra di o slo bo di iz ra ža va nja upit na su i za kon ska re še nja.
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